



谱写民族团结进步事业新篇章

习近平总书记给西藏林芝嘎拉村村民回信激励各族干部群众坚定不移跟党走、同心携手共奋进

新华社记者

“希望你们在党的兴边富民好政策引领下,切实维护好民族团结,创造更加幸福美好的生活,把雪域高原的自然美景保护好,把‘桃花村’品牌擦得更亮,为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。”习近平总书记近日给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信,对他们提出殷切期望。

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进,极大激励各族干部群众。大家表示,将牢记习近平总书记的嘱托,感党恩、听党话、跟党走,以实际行动维护民族团结,让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,心手相牵、守望相助,创造更加幸福美好的生活。

2021年7月,习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。按照习近平总书记指引的方向,该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩,获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。

“今年是西藏自治区成立60周年,我们特别想给习近平总书记写信汇报村里4年来的新变化,表达感恩奋进、创造更加美好生活的心愿。”给习近平总书记写信的发起人之一、嘎拉村村民尼玛多吉说,将和乡亲们一起继续同心同德跟党走,团结实干、共谋发展,把“桃花村”品牌擦得更亮,把共同生活的家园建设得更加美好,不辜负总书记的期望。

忆及习近平总书记4年前到家中做客、一起聊家常的情景,嘎拉村村民达瓦坚参依然心潮澎湃:“总书记当时来考察时对我们说的话让人印象很深,这次的回信对我们更是一种鼓励。这几年,在村党支部带领下,我们大力发展‘桃花经济’,村里的道路更宽了、景色更美了、人气更旺了,大家的腰包更鼓,生活蒸蒸日上,希望总书记能再来看看。”

习近平总书记的回信,让西藏林芝市林芝镇真巴村党支部书记边巴深感责任重大:“我们将进一步贯彻落实好党的政策,立足村的特色与实际,深入推进乡村振兴,发展牦牛养殖、旅游民宿等,多干顺民意、惠民生、暖民心的实事,持续保障和改善民生。在共同富裕道路上,一个民族都不能少。”

“从习近平总书记4年前的嘎拉村之行到这次回信,我们真切感受到总书记和党中央对西藏的关心牵挂。”西藏自治区民族事务委员会党组书记、副主任尼玛多吉说,今年是西藏自治区成立60周年,我们将以回信精神为指引,贯彻落实好新时代党的治藏方略,持续把民族团结进步创建工作融入经济社会发展,促进各民族交往交流交融,让民族团结之花在雪域高原常开长盛。

推进兴边富民、稳边固边,是加快边疆民族地区高质量发展的重要举措。

云南省腾冲市清水镇三家村党总支书记赵家清对习近平总书记回信中提到的“党的兴边富民好政策”很有感触:“坚持党建引领、产业富民、善治聚力,是我们村这些年发展的主要经验。从‘火塘宣讲’‘田间课堂’宣讲政策,到把‘粮田变良田、资源变资产’,我们将继续集聚村民智慧、促进增收致富,让村民的生活更加幸福。”

青海省果洛藏族自治州地处青藏高原腹地、黄河源头,守护“中华水塔”生态责任重大。

习近平总书记在回信中强调“把雪域高原的自然美景保护好”,让果洛州副州长索南才旦进一步明确今后工作的重点:“我们将牢牢守住生态红线,坚持绿水青山就是金山银山,以国际生态旅游目的地青南试验区建设为契机,发展生态研学、文化体验等特色文旅产业,拓宽群众增收渠道,让高原美景在保护中发展、在发展中保护。”

脱贫攻坚以来,地处宁夏西海固的彭阳县白阳镇中庄村各族群众的生活一天比一天有奔头。

“习近平总书记回信中的内容也是我们村这几年发展的写照。”中庄村党支部书记闫生栋说,“我们坚持把民族团结工作融入生产生活,营造民族团结良好氛围,大家互帮互助一同把日子越过越好。下一步,我们将继续落实好党的好政策,加速把乡村资源优势转化为经济优势,不断提高各族群众的获得感、幸福感、安全感。”

“我们将以铸牢中华民族共同体意识为主线,把习近平总书记对边疆民族地区的关心关怀转化为务实举措。”黑龙江省黑河市爱辉区西兴街道福龙社区党委副书记叶蕾说,社区将继续依托“红石榴之家”等载体,推动构建互嵌式社会结构和社区环境,推动“你中有我、我中有你”的格局不断巩固。

“习近平总书记始终心系祖国边疆发展,让我们倍感振奋。”学习了习近平总书记的回信,内蒙古自治区民族事务委员会理论研究处副处长白青松说,“我们要立足资源禀赋、发展条件、比较优势,弘扬‘蒙古马精神’,以‘闯新路、进中游’的实践,在铸牢中华民族共同体意识、建设繁荣稳固的祖国北部边疆上展现新担当、新作为。”

“在中国共产党领导下,我国民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会,迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。”中央民族大学民族学与社会学学院教授袁剑表示,面向未来,将牢记习近平总书记嘱托,把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线,深入做好理论研究与阐释,讲好中华民族共同体故事,为新时代党的民族工作高质量发展作出新贡献。

(新华社北京6月29日电)

一季度我国经常账户顺差11874亿元

新华社北京电(记者张千千 刘开雄)国家外汇管理局27日公布的数据显示,2025年一季度,我国经常账户顺差11874亿元,资本和金融账户逆差10094亿元。

按美元计值,2025年一季度,我国经常账户顺差1654亿美元,其中,货物贸易顺差2375亿美元,服务贸易逆差593亿美元,初次收入逆差155亿美元。

国家外汇局当日还发布了我国国际投资头寸表。数据显示,2025年3月末,我国对外金融资产106978亿美元,对外负债70854亿美元,对外净资产36124亿美元。

领航中国在新时代的征程上

(03)

新华社记者 高蕾

“七一”将至,有哪些旋律在你的耳畔回响,触动你的心弦?

一个多月前,习近平总书记在俄罗斯莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆祝宴会。宴会结束,总书记即将离席,一曲《没有共产党就没有新中国》悠然响起。这是乐队特意为中国贵宾加奏的。

这一幕,意味深长,蕴含着历史的必然,凝结着世界的共识。

这不由让人想起另一个“声”动人心的场景。

2021年6月28日,庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》上,主题曲《领航》嘹亮唱响,引发现场雷鸣般的掌声和欢呼声。演出结束时,习近平总书记同全场观众齐声高唱《没有共产党就没有新中国》。

歌声,唱出心声。

一如《没有共产党就没有新中国》中所唱:“他指给了人民解放的道路,他领导中国走向光明……”

正如《领航》中所唱:“伟大的中国共产党,乘风破浪,扬帆远航,领航中国在新时代的征程上……”

踏上中国式现代化新征程,人们为党放歌,越唱越嘹亮。

2019年4月,习近平总书记来到大山深处的重庆石柱县中益乡华溪村考察脱贫攻坚工作,走进一户村民家中。

这户人家大门框上张贴的春联格外醒目:“九死一生靠政策,三病两苦有医保。”横批是“共产党好”。

人们总是感动于这样的质朴表达:那是彝族群众挂在嘴边的“共产党瓦吉瓦(好得很)”,那是江西神山村村民面对习近平总书记脱口而出的“你呀,不錯嘞”……

这些朴素却动人的心声因何而生?

从历史性解决绝对贫困问题,到全面建成小康社会,再到交出世纪战“疫”的中国答卷……

新时代,我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事。亿万人在党的领航下,创造了更幸福的生活,拥有了更灿烂的笑容。

“党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系”。以习近平同志为核心的党中央的深刻论断,早已由历史的如椽巨笔写进十四亿人心窝里。

歌曲《领航》中,有这样一句歌词,“伟大的中国共产党,风华正茂,山高水长,昂首挺立在新时代的征程上”。面对危难来袭,我们为什么能最快调动抗灾救急人力物资?面对自主创新难题,我们为什么能把封锁清单变为攀登钉?中国能,关键在于中国共产党强。

当西方政党因各自利益相互攻讦、拆台时,新时代中华大地铺展的是一幅中国共产党坚强领导、全国人民奋勇前进的生活画卷。

翻开党的第三个历史决议,“坚持党的领导”列为党百年奋斗十条历史经验之首。

世界上那么多政党,为什么中国共产党能如此坚强有力?

正如习近平总书记深刻指出的,“党

的根基在人民、血脉在人民、力量在人民”。党始终同人民站在一起、想在一起、干在一起,前方就没有翻不过去的山、闯不过去的关、迈不过去的坎。

“到他们这一代长大的时候,就是我们实现中华民族伟大复兴的时候。”2019年5月,在江西于都县梓山镇潭头村村民孙观发家,习近平总书记指着孙观发的一对孙儿孙女,笑着说,“只要跟着共产党走,中华民族伟大复兴就一定能实现,好日子还在后头呢!”

“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的重要讲话响彻神州大地,为中国人耳熟能详的话注入新的时代内涵。

从在战火硝烟中唱响的“没有共产党就没有新中国”,到新时代新征程中《领航》所高唱的“为了千秋伟业,为了时代华章,前赴后继,铸就辉煌”……

歌声献给党,中华儿女意气风发;紧紧跟党走,民族复兴前景光明。

(新华社北京6月29日电)

赵尚志:白山黑水铸就铁血忠魂

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者
赵洪南 杨思琪 姜思妮

位于黑龙江省哈尔滨市的东北烈士纪念馆里,陈列着一把手枪,美国造,马牌,枪号80292。这是著名抗日英雄赵尚志将军牺牲前使用过的手枪。纪念馆内,参观的人们驻足于此,细细端详。透过斑斑锈迹的手枪,穿越时空,感知英雄的力量。

“这把手枪是纪念馆的镇馆之宝,见证了这位将军艰难和不屈的抗日传奇。”东北烈士纪念馆馆长佟国波说。

赵尚志是东北抗日联军的创建者和主要领导人之一。1908年,赵尚志出生于辽宁省朝阳县的一个农村家庭,在兄弟姊妹

十一人中,他排行第六,男孩中排行第三。父亲为他取名“尚志”,希望他有鸿鹄之志。

1925年,17岁的赵尚志加入中国共产党,并考入黄埔军校,立志救国。九一八事变后,他全力投身抗日,后被任命为中共满洲省委常委、军委书记,随后成为东北抗日联军的创建者和领导人之一。

在抗日战场上,有着“南杨北赵”之说,“南杨”指的是杨靖宇,“北赵”就是赵尚志。他们共同领导着一支英雄的队伍——东北抗日联军。

1933年10月,赵尚志组建珠河反日游击队,点燃了东北的抗日烽火。1935年,他任东北人民革命军第三军军长,次年部队扩编为东北抗日联军第三军,发展至6000余人。

作为中国最早对日作战、历时最长而且条件最为艰苦的一支抗日武装,东北抗日联军抵御着难以想象的严寒和饥饿,与数十倍于己的强大日军顽强鏖战。

东北气候非常寒冷,冬天长达5个多月时间,如果身处深山老林,不用说打仗,光是生存就足以挑战一个人的生命极限。在零下20摄氏度的室外,冻死、饿死时刻都会发生。就是在这样极其艰难困苦的险恶环境中,赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了难以想象的艰苦战斗,远征松嫩平原,爬冰卧雪,风餐露宿,作战百余次,打破了日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。

“赵尚志”这三个字曾让日本关东军闻风丧胆。当时有一句话,“小小的满洲国,大大的赵尚志”。1939年之后,日伪军曾悬赏1万元通缉赵尚志。

1942年2月12日,34岁的赵尚志在战斗中受重伤被俘,宁死不屈,最终壮烈牺牲。赵尚志牺牲后,日军残忍地割下了他的头颅,运到长春庆功,把他的躯体扔进了松花江的冰窟中。直至2008年,在

赵尚志将军100周年诞辰时,失踪了60多年的将军颅骨才得以安葬于家乡赵尚志烈士陵园,魂归故里。

生长在英雄的故里,讲述英雄的故事,已经成为赵尚志侄女赵淑红生活的一部分。“我从小就听爷爷讲伯父的英雄传奇。大学毕业后我回到尚志乡,在赵尚志烈士陵园当讲解员。那时的史实资料有限,为了丰富讲解内容,我四处搜集资料,走访伯父曾经的战友,听亲戚们讲伯父的故事。我想通过我的讲解,还原一个真实的赵尚志。”提起伯父,赵淑红难掩满脸的骄傲。

后来因工作调动,赵淑红离开了赵尚志烈士陵园,但她口中的英雄故事却没有停止。只要一有空,她就会回到烈士陵园,扫墓纪念堂前的落叶,为前来参观的人们讲述英雄的故事。

如今,早已退休的她,经常吟诵起赵尚志将军写的《黑水白山·调寄满江红》:“争自由,誓抗战。效马援,裹尸还。看拼斗疆场,军威赫显。冰天雪地矢壮志,霜夜凌雨勇倍添。待光复东北凯旋日,慰轩辕。”

“讲述是对英雄最好的纪念,伯父的那份豪情壮志令我们永远感佩。”赵淑红说。

(新华社沈阳6月27日电)



6月28日拍摄的位于江苏省江都经济开发区的扬州中远海运重工有限公司生产厂区。时近年中,各地开足马力,力争完成“双过半”(上半年经济发展“时间过半、任务过半”)。

新华社发

坚决筑牢国家西部生态安全屏障

省生态环境厅多措并举推进祁连山生态保护常态化长效化

吴波

近年来,省生态环境厅以制度建设为引领,印发《甘肃祁连山国家级自然保护区内监测监管工作机制》,明确各级部门职责分工,构建“条块结合、资源整合、力量互补”的协同监管体系。在此基础上,祁连山生态保护工作实现了从“夯实基础”向“提升质量”转变、从“框架搭建”到“体系完善”、从“局部试点”到“全面推进”的跨越式发展,为区域生态修复奠定了坚实制度基础。

在监管能力提升方面,省生态环境

厅以科技赋能实现精准治理。通过投资建设祁连山国家公园生态质量地面监测站,新增观测塔、生态调查样方及自动化监测设备,同步搭建区域环境质量监测网络与立体化监测体系。依托信息化手段对生态环境监测网络进行扩容升级,形成“人防+技防”无缝衔接的智慧监管模式,并配套开发监测数据可视化管理系统,显著提升了科学化、精准化监管水平。

在巩固治理成效方面,通过常态化开展“绿盾”专项行动,对遥感监测发现的问题进行全链条核查处理,并建立多部门跨区域联防联控机制,常态化监管

和动态式修复并重,紧盯矿产、水电、旅游等整改点位,组织相关部门开展整改“回头看”,推进环境执法与刑事司法有效衔接。数据显示,祁连山保护区内已连续多年未发现新增人为破坏事件,生物多样性呈现恢复性增长,不同种类和数量的野生动物种群频现,保护区生态保护状况指数(NEI值)连续8年呈缓慢上升趋势。

在考核引领与推进绿色发展方面。省生态环境厅通过实施年度目标责任考核,下达省级奖补资金支持地方生态治理,试点推进黑河、石羊河流域横向生态补偿。同时,坚持水环境、水资源和水生

态“三水统筹”,将祁连山地区划定为132个生态环境分区管控单元,严格项目环境准入,守牢生态安全边界,水环境质量持续巩固改善,2019年以来祁连山地区国控断面水质均达到或优于Ⅱ类。

今后,省生态环境厅将持续深化治理创新。一方面,严格落实“三线一单”分区管控,从源头上优化产业布局。另一方面,常态化开展监测评估,提升祁连山生态治理修复成效。同时,加大执法督察力度,强化考核结果应用,将祁连山生态环境保护考核同美丽甘肃建设成效考核统筹结合,推进祁连山生态保护提质升级,全力筑牢国家西部生态安全屏障。

九大行动 助力高质量发展

以习近平生态文明思想引领新时代生态文明建设

